

发挥工会作用 彰显责任担当

弘扬“三种精神”助力服务“十项行动”

近日,市级机关工会联合会结合落实市委、市政府“十项行动”的工作措施,制定助力服务“十项行动”的工作措施,主要包括:

大力组织宣讲活动。组织动员市级机关工会系统理论宣讲骨干进企业、进车间、进班组、进工地,深入学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,宣讲党的二十大精神,广泛宣传市级机关工会和职工积极投身“十项行动”的火热实践、典型事迹、时代风采。

广泛开展主题宣传教育。深入抓好“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”主题宣传教育活动,组织参观“天津市弘扬劳模精神劳动精神工匠精神教育展”,开展形式多样具有“工”字特色的系列职工文化体育活动,持续凝聚职工的奋进力量。

营造浓厚干事创业氛围。注重选树在实施“十项行动”中涌现的先进典型,高标准组织开展劳动模范、五一劳动奖、工人先锋号等推荐表彰工作。加强与相关媒体合作,讲好先进典型故事,激励广大职工立足本岗建功立业。

开展劳动和技能竞赛。抓实“建功‘十四五’奋进新征程”主题劳动和技能竞赛,开展岗位练兵、巾帼建功等活动,扩大竞赛覆盖面和职工参与度,激励广大职工以劳动创造服务大局,为实施“十项行动”凝心聚力。



市级机关工会组织机关干部举行健身走活动。



市级机关工会向物华道消防救援站颁授“全国工人先锋号”奖牌,同时启动夏送凉爽慰问活动。

激发职工创新创造活力。开展助力实施“十项行动”合理化建议征集活动。大力发挥“示范性劳模和工匠人才创新工作室”示范引领作用,深化“五小”等群众性创新活动,助力实施创新驱动发展战略。

提升干部职工能力素质。举办“书香津渡·悦读提能助力‘十项行动’”读书分享活动,加大职工文化阵地建设的资金投入,培育一批市级机关“职工之家”示范点。

落实各项普惠关怀政策。做好职工会员卡

开办理、投保保、理赔服务,组织好苦、脏、累、险岗位等一线职工疗休养工作,将“夏送凉爽”“冬送温暖”等暖心服务送到实施“十项行动”的一线职工手中。

加大对困难职工帮扶力度。开展建档

困难职工家庭元旦春节、“五一”等重点节日慰问,子女助学、深度困难职工家庭医疗救助等常态化帮扶,动态监测临时困难职工家庭和脱贫职工家庭,及时开展帮扶救助和送温暖服务。

做实劳模关心关爱服务。高标准落实全国和市级劳模走访慰问、困难帮扶、健康体检、发放荣誉津贴等各项劳模待遇,积极开展劳模疗休养、80岁以上劳模生日慰问和去世劳模家属慰问等工作,大力弘扬劳模精神。

抓好工会组织规范化建设。进一步理顺系统单位工会工作责任体系,加强“三委”班子建设,选配配强工会专兼职干部,举办工会主席、财务经审人员、文体委员培训班,提升工作本领和履职能力。

加强工会经费下沉和管理。加大下沉经费支持力度,指导各级工会将返还经费更多用于服务“十项行动”的一线职工。继续开展工会经费审计专项行动,督促审计专项行动发现问题及时整改。

认真落实工会维权维稳工作。聚焦解决职工急难愁盼,积极推进落实企事业单位民主管理制度,畅通诉求表达渠道,完善利益协调机制,加强工会维稳、信访和职工法律服务工作。

凝聚干部职工奋进新征程的磅礴力量

天津市市场监督管理委员会工会

结合学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,对标市级机关工会联合会助力服务市委、市政府“十项行动”工作措施,市场监管委工会团结动员广大职工以真功硬功、实干实绩投身“十项行动”,奉献在前、冲锋在前、奋斗在前,大力唱响“工人有力量”“工会有作为”的奋斗者之歌。

加强思想政治引领,广大职工争做“十项行动”的主力军。用理想信念立根固本。坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,通过举办工会干部主题教育专题读书班、工青妇组织联合宣讲团“六讲”巡回宣讲活动、《习近平走进百姓家》读书分享活动等形式,以党的创新理论滋养初心、引领使命,教育引导广大职工以高度的历史使命感和主人翁姿态,找准市场监管工作的切入点,在中国式现代化新场景中明晰市场监管职责定位,在激发市场活力、维护市场秩序、守护市场安全、增强发展质量上想招法、寻突破,主动对接和积极融入“十项行动”,在全面建设社会主义现代化大都市的奋斗历程中当先锋、作猛将。

打造高素质劳动大军,劳模先进争做“十项行动”的排头兵。用劳模精神激励担当,把实施“十项行动”作为砥砺劳模精神的磨刀石,组织开展“匠心向党建新功 劳模奋进新时代”“中国梦·劳动美——凝心铸魂跟党走 团结奋斗新征程”各种主题活动等。注重深入挖掘、推荐选树在实施“十项行动”中作出贡献的先进典型,利用《天津日报》“天津市场监管”两微一端新媒体平台等,广泛宣传先进事迹。依托市计量检测科学研究院等技术支撑机构,组织开展“当好主人翁、建功新时代”等劳动技能竞赛、多种形式群众性经济技术创新活动,持续深化“工人先锋号”创建工作,激励广大职工积极建功立业,在统筹监管、服务、执法的改革实践中,履行好新时代新征程市场监管职责使命。

服务中心大局,工会组织争做“十项行动”的助推器。强化服务大局意识,以高质量发展为着力点,持续深化基层工会改革建设,助力实施好市场监管“五大工程”,即建设企业开办标杆城市、提升质量基础设施支撑能力、知识产权引领创造、打造生物医药产业创新生态、保安全惠民生,为“十项行动”积蓄动能。发挥工会组织服务保障作用,维护职工合法权益,扎实落实职工普惠政策,积极探索提升职工生活品质的新思路新招法,开展“千万补贴、共促消费”家电专项补贴活动、关爱职工健康专题辅导、“夏送凉爽”慰问活动等,不断增强职工群众获得感幸福感安全感。持续推进实施消费帮扶,购买脱贫地区农副产品,动员广大职工为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接作出积极贡献。

弘扬“工匠精神”以科技创新助力“十项行动”

应急管理部天津消防研究所

应急管理部天津消防研究所扎实开展习近平总书记对国家综合性消防救援队伍重要训词要求,对照市级机关工会联合会助力服务市委、市政府“十项行动”工作措施要求,大力弘扬“工匠精神”,以科研创新成效助力“十项行动”。

强原创创新,“创新工作室”示范打样。将火灾调查技术视为看家本领,着力打造鲁志宝创新工作室,始终在重特大和疑难火灾事故调查工作中充分发挥“执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越”的工匠精神,积极探索火灾调查新技术、新方法,推动火灾爆炸事故调查领域首个“十四五”国家重大研发计划项目攻关,同时全面深化火灾视频分析技术革新和转化应用,开创性实现数字化技术与火场重构技术创新融合,为调查疑难火灾发挥更强大的科技支撑保障作用。在“十四五”改革攻坚关键之年,将继续发挥鲁志宝创新工作室引领作用示范带动作用,引导广大科技队伍干部职工秉持执着专注、精益求精的态度,在锂离子电池储能安全技术、高稳定性环保泡沫灭火剂及灭火系统关键技术、高性能救援艇技术等全领域全方位持续推动“十四五”国家重点研发计划项目攻关。

促集成创新,“科研国家队”提质增效。加大同天津市科技局协同联动力度,持续推进基于双相流的全氟己铜灭火性能调控机制及高腐蚀性气体伴生机理研究等18项消防领域天津市应用基础研究多元投入项目落地生根,将有力支撑我市新能源火灾、建筑防火、清洁高效灭火剂、个人防护、模拟训练、阻燃材料等消防技术革新。坚持将培育消防技术人才作为重点工作,广泛吸纳我市高校消防相关专业人才,加大同天津大学、南开大学等高校战略合作力度,今年计划遴选4名博士研究生,进一步壮大天津所博士后科研工作站力量,为全国一线消防救援队伍培养更多火调专业技术干部和相关专业人才。

推开放创新,“战略研究所”服务社会。主动适应消防改革新需求,在建设平安天津的实践中,以“追求卓越”的精神、“坚持不懈”的毅力、“勇于创新”的劲头,不断探索消防标准化工作新路径,以更高水平标准工作保障高水平安全,助力高质量发展。坚决依靠自身力量,调配优势资源,进一步加强国家级消防产品质量中心、国家消防工程技术研究中心、应急管理部天津市重点实验室建设,稳步推进“一带一路”联合实验室建设,为筹建消防领域首个国家级创新中心奠定更深厚的基础,在国际消防领域发出“中国声音”、贡献“中国智慧”。

以“蓝焰之力”助力“十项行动”

天津滨海高新技术产业开发区消防救援支队物华道消防救援站

为深入贯彻落实市委、市政府“十项行动”要求,2023年全国工人先锋号先进集体——天津滨海高新技术产业开发区消防救援支队物华道消防救援站始终以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,以“铁心向党,精益求精,为民担当”的新时代天津消防精神为指引,以“创一流工作、一流服务、一流业绩、一流团队”的全国工人先锋号为宗旨,全力打造“三大专业队”,为助力“十项行动”创造优质的消防安全环境。

打造忠诚担当的“助民专业队”。依托“全国文明单位”“全国学雷锋示范点”等平台,充分发挥团支部和工会作用,挂牌成立全市首家“希望工程教育实训基地”“青少年消防安全教育实践基地”,持续举办“119”消防安全宣传月、“走进消防”深度体验、青年运动会等品牌活动;深化“消地共建”党建共建模式,积极联系天津滨海血液中心参与无偿献血,向天津市青少年发展基金会“爱心助学”项目发起爱心捐款,对普力奇脑瘫康复中心、宜童自闭症儿童康复中心等社会机构开展关爱行动;常态化组织开展社区关爱、道路除雪、爱心义剪等各类学雷锋志愿服务,打造消防文化长廊、消防文化主题公园、渤海湖消防主题菜市场、消防宣传服务亭等消防安全宣传阵地,在实施高品质生活创造行动中传递党和政府的温暖。

打造能力过硬的“减灾专业队”。聚焦滨海新区高质量发展带来的新业态、新能源、新技术,研判消防安全新风险,积极开展防灾减灾专业培训,多渠道、多媒介开展消防安全常识宣传,靠前服务滨海新区大产业、大项目落地,将日常熟悉演练与火灾隐患排查工作同步进行;持续挖掘在实施“十项行动”中作出突出贡献的先进典型和感人事迹,推向全国媒体广泛发布,用好“天津高新消防”微信公众号等平台,讲好投身“十项行动”的消防故事,向全社会大力弘扬“劳动者最光荣”的消防正能量。

打造能打胜仗的“实战专业队”。坚持狠抓实战化、基地化、模拟化训练,深化全员普训、岗位复训、专业特训、装备专训、驻厂轮训、实战实训机制,邀请蓝天、蓝豹救援队、AOPA无人机培训机构等地方专家开展水域救援、无人机飞行、绳索救助等专项培训,探索建立多种形式消防队伍联动联动联训机制,积极开展初期火灾灭火技能培训和联合联动演习,全面提升队伍整体灭火与应急救援实战能力,为新区乃至全市的经济社会发展保驾护航。

物华道消防救援站将以不忘本来、吸收外来、面向未来的发展思路,坚持党建引领、共同缔造,强化社会消防安全服务,打赢各类火灾救援战斗,当好百姓身边的“贴心人”,为助力“十项行动”贡献“蓝焰之力”。

建设“轨道上的京津冀”跑出加速度

天津铁道职业技术学院

作为京津两地唯一的轨道交通类职业院校,天津铁道职业技术学院锚定“立足京铁、服务国铁、涵盖轨道交通全领域、争创一流”的办学定位,大力弘扬“三种精神”,用劳模精神激励学院教职工踔厉奋发、砥砺前行,在服务“轨道上的京津冀”建设上作表率、当先锋,当好“十项行动”前进的助推器。

技术创新,为“轨道上的京津冀”提供科技支撑。积极回应京津冀协同发展不断深入对交通基础设施建设提出的更高要求,深度服务企业需求,致力“AI+轨道交通”技术创新,探索“专业+人才+产业”模式,充分发挥高校科研优势。以学院劳动模范为引领,带领专业带头人、青年教师深入京沪高铁、津秦高铁开展调研,组织筹划设计“京津冀区域共享型轨道交通虚拟仿真实训基地”,进一步打造涵盖高铁、普速和城市轨道交通的智能化实训平台,还与中铁铁路北京局集团有限公司共同开发“铁路信号设备智能化仿真实训基地”,不断提升院校服务企业的创新发展能力,实现校企双向赋能。

作育英才,为“轨道上的京津冀”提供人才支撑。落实立德树人根本任务,成立劳模宣讲团,大力宣扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,着力培育轨道交通行业高素质技术技能人才。依托京津冀轨道交通职业教育集团,持续加强与京津冀企业的沟通交流,深化校企双元育人,全面推行“厂中校、校中厂”校企合作模式,充分发挥学院劳动模范和企业技术能手示范作用,将工匠精神、职业道德、职业责任和岗位规范融入人才培养全过程,促进产、教、学、研互通,共同提高技术技能人才培养质量。今年,预计将为轨道交通行业输送优秀毕业生一千五百余人,为轨道交通事业提供更多的人才保障。

社会服务,为“轨道上的京津冀”提供专业支撑。将落实“十项行动”的“施工图”绘成“实景图”,企业职工职业技能提升是关键。学院以“稳就业、拓培训”为主线,发挥劳模牵头引领作用,深入开展社会服务,积极对接相关企业,做好终身教育,打造培训品牌,深入服务企业提升员工素质,释放社会服务活力。为多家轨道交通企业提供三千余人的职工培训和技能鉴定工作;承接中华人民共和国第二届职业技能大赛相关工作,深入推动“以赛促教、以赛促学、以赛促改”,带领更多师生走技能成才、技能报国之路;积极推动成立以劳动模范为组长的雅万高铁专项工作办公室,全面开展雅万高速铁路信号工等20个工种的理论知识培训,将工匠精神与“一带一路”倡议有机结合。

天津铁道职业技术学院将持续发挥引领效能,紧紧沿着学院“建国际品牌、树国内名牌”的发展思路,将劳模精神、劳动精神、工匠精神融入育人全过程,提升技术技能人才培养成效,持续为京津冀轨道交通行业提供科技、人才和专业支撑,助力“十项行动”跑出“加速度”。



市市场监管委工会组织开展学习贯彻党的二十大精神暨劳模先进事迹巡回宣讲走进特检院。



鲁志宝创新工作室成员进行山东威海“5.9”校车火灾案现场勘验。



物华道消防救援站常态化组织开展消防宣传、文明行动等各类学雷锋志愿服务活动。



铁路学院学生参加2022年天津市职业院校技能大赛“轨道车辆受电弓检测与维修”赛项。